

## 重点

国务院:禁止委托、贴牌生产婴儿乳粉

## 婴儿乳粉将试行药店专售

据新华社北京6月20日电 据中国政府网20日消息,我国将禁止任何企业以委托、贴牌、分装方式生产婴幼儿配方乳粉,不准使用牛、羊乳(粉)以外的原料乳(粉)生产婴幼儿配方乳粉。

国务院办公厅日前转发了食品药品监管总局等部门关于进一步加强婴幼儿配方乳粉质量安全工作的意见,要求婴幼儿配方乳粉生产企业须具备自建自控奶源,对原料乳粉和乳清粉等实施批批检验,确保质量合格。企业应严格执行原辅料进货查验、生产过程控制、产品出厂全项目批批检

验、销售记录和问题产品召回等制度,建立完善电子信息记录系统。企业还应设置食品安全管理机构,落实从业人员上岗培训和定期培训制度。

食品药品监管总局副局长滕佳材表示,生产企业必须严格执行“五不准”,即不准委托加工,不准贴牌生产,不准分装生产,不准用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方乳粉,不准使用牛、羊乳(粉)以外的原料乳(粉)生产婴幼儿配方乳粉。我国将实行婴幼儿配方乳粉专柜专区销售,试行药店专柜销售。对距保质期不足1个月的婴

儿配方乳粉,经营单位应及时采取醒目提示或提前下架等处理措施。

我国将规范婴幼儿配方乳粉信息发布,未经国家专门检验检测机构复核,任何单位不得发布婴幼儿配方乳粉的检验检测结果信息。

食品药品监管总局副局长滕佳材表示,各级食品药品监管部门将加强婴幼儿配方乳粉信息发布的规范管理,未经国家专门检验检测机构检测复核,任何单位不得发布婴幼儿配方乳粉的检验检测结果和信息,以确保相关信息的真实和准确。

## 我国将再清理乳企 整顿不达标将淘汰

据新华社北京6月20日电 我国将开展婴幼儿配方乳粉生产企业再审核再清理工作,经整顿仍不能达标的,将坚决予以淘汰。

根据要求,有关部门将严格婴幼儿配方乳粉生产企业许可条件,参照药品管理的措施,进一步提高企业生产设备设施、原辅料把关、生产过程控制、检验检测能力、人员素质条件、环境条件控制和自主研发能力等方面的要求。

据介绍,我国将结合今年企业生产许可证期满换证,按照重新修订的许可条件和要求,开展再审核再清理工作,对奶源质量无保障和生产技术、设备设施、检验检测条件落后的企业,坚决予以淘汰。

同时,进一步加强婴幼儿配方乳粉经营单位许可管理,严格审核经营条件,在食品流通许可项目和注册登记项目中实行分项审核和管理。

我省将建立从池塘到餐桌质量追溯体系

## 从海参入手 48家企业参与

文/片 本报记者 刘红杰

生三文鱼片是否安全是很多人心中的问号。6月20日,在省海洋与渔业厅食品安全主题日采访活动中,记者近距离走进三文鱼养殖场,了解三文鱼生长过程的检验检疫。另据了解,我省将从重点品种海参入手,探索建立池塘到餐桌的水产品质量追溯体系,计划利用5年时间,实现全省70%养殖产品来源可追溯。



20日,山东省水产品质量检验中心工作人员正在检测药残。

## 地下海水封闭养殖 避免受环境影响

山东东方海洋科技股份有限公司是国内首家进行大规模养殖三文鱼并取得成功的企业。在东方海洋开发区分公司,记者看到了在池中生长的三文鱼。公司总经理王顺奎介绍说,这些三文鱼学名“大西洋鲑”,是由挪威进口的鱼卵孵化出来的,从鱼卵入关那一刻起就经历重重检疫。

为了给这些鱼苗创造良好的生长环境,东方海洋采用百米深的地下海水养殖,采用封闭节能生产体系,水体不与外界交换,避免受近海水环境的影响。这种采用地下海水工厂化封闭养殖的好处是,水体中几乎没有寄生虫。

“渔业部门每年都要来抽检,我们也主动送检,以及时掌握风险,一直到产品出厂,还要给酒店、超市等客户出具质检报告。”

王顺奎说,东方海洋的鲜活三文鱼一直保持寄生虫检测零纪录,在多次官方检测中未有渔药、致病菌检出。

## 水产品检测量 比去年翻一番

和所有水产品一样,三文鱼的“体检”项目主要是三大类,生长的水环境、肉质中的药残和微生物。

山东省水产品质量检验中心水产品质量检验室主任徐英江发现,今年以来工作越来越忙了,“周六周日很少休息”,政府对食品安全检查力度越来越大。“去年我们抽查了1000多件样品,今年承担了2009个样品的检测,工作量翻了一番。”

对于大家普遍关注的三文鱼寄生虫的问题,负责微生物检测的水生动物植物检验检疫室的刘女士说,人鱼共患的寄生虫较少,有一种异尖线虫需要注意。

如果是活鱼,一定要注意受伤处和鱼鳃处,这是最容易隐藏寄生虫的地方。即使没有寄生虫,现切的生鱼片最好在半小时内食用,因为时间越长滋生的细菌越多。

## 首次监控沿海所有城市 贝类微生物

省海洋与渔业厅市场处有关负责人孙兆胜介绍说,我省每年对水产品抽检2次,对苗种抽检2次,抽查如果不合格要处罚。

6月、8月、10月是微生物盛行的时期,会集中检查贝类体内微生物的含量。今年,我省更是首次将沿海所有城市全部纳入监控范围,初步建立了划型区域贝类产品的监控和预警机制。

省海洋与渔业厅市场处负责人付日新告诉记者,目前,我省已初步构建起以省质检中心为龙头,6家市级质检机构为主体,重点县及规模企业质检机构为基础的,水产品质量安全监督检测网络。

付日新向记者透露,我省将从重点品种海参入手,探索建立池塘到餐桌的水产品质量追溯体系,目前正组织48家企业参与其中。计划利用5年时间,实现全省70%养殖产品来源可追溯,去向可查证,责任可追究的目标。

## 新国标执行两年半 有企业至今未实施

本报讯 工业和信息化部消费品司巡视员高伏日前表示,我国婴幼儿乳粉行业还存在粗放型增长方式尚未根本转变、一些企业管理水平偏低、企业诚信制度建设滞后等三大问题,这些问题严重影响国产乳粉的有效供给。

高伏在“全国食品安全宣传周”工信部主题日活动上透露,我国婴幼儿乳粉行业产业集中度低,目前全国有婴幼儿配方乳粉生产企业127家,年产量约60万吨,年产量在3万吨以上的企业仅有3家。

此外,我国婴幼儿乳粉企业在管理规范、现代化管

理和基本制度建设等方面良莠不齐,质量安全基础不稳固。“比如婴幼儿乳粉行业新国标,国家要求在2010年12月31日以后强制执行,在一些企业,还没有得到贯彻实施,婴幼儿乳粉质量安全追溯管理体系的建立,在不少企业还处于起步阶段。”

此次工信部主题活动日的主要内容是部署实施婴幼儿配方乳粉“双提行动方案”,即提升乳粉质量水平,提振社会消费信心行动,督促婴幼儿乳粉企业强化管理、强化行业准入、推进产业结构调整、推动企业技术改造、完善标准体系建设。

据新华社



**夏季六招预防汽车自燃**

**安监局提醒**

- 警惕车内异味**  
若车内闻到胶皮臭味或见到机罩盖边隙处和仪表台附近冒烟,应迅速靠边停车熄火,断开全车总电源开关。
- 配备有效灭火器**  
若行驶过程中发生火灾,首先应报警,并利用随车配备的灭火器做初期补救。
- 做好日常检查**  
勤于保养,防止电路老化。
- 远离易燃物品**  
不要在车内放置易燃物品,不在车内吸烟,保持发动机舱内的清洁。
- 不私自改装汽车**  
如果一定要改装,应让专业技术人员做专业的改装。
- 停车时尽量选择阴凉处**  
停车时避免阳光暴晒,检查汽车底盘,确认车下无易燃物。

# 免费换新

同行久远,回馈无限,喜庆天能动力上市6周年

活动细则(同时符合下列条件者可免费更换同型号新电池):

1. 该电池生产日期为2007年至2010年天能动力上市纪念日(6月11日),即日期为2007年、2008年、2009年、2010年,6月11日生产的电池。
2. 该电池为仍能使用的“天能”、“汇源”牌非售后服务电池。
3. 整组中单只电池编号一致,能清晰辨认。活动详情请咨询店面。

活动截止日期:2013年8月31日

活动咨询热线:400 826 1808 800 857 3776 http://www.cn-tn.com

天能集团享有本次活动最终解释权



**天能电池**  
TIANNENG BATTERY

— 中国航天事业合作伙伴 —  
**16年全国销量持续领先**

— 电动车电池专家 —

形象代言人: 刘红杰